

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.451.

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Miércoles 22 de octubre de 1913.



EL SEÑOR

Don Manuel Fernández Ruiz

ha fallecido el día 21 de octubre de 1913

R. I. P.

Su esposa doña Teresa García Cuenca; su hermano Sergio; sus sobrinos Amador, Vidal, Ricardo, Fernanda y Elvira Osoro Fernández, César, Secundino, Félix, Luis y Delfina Fernández López; sus primos Manuel Fernández y Melquiades Ruiz; sus amigos Guersimo Sáinz, Feliciano González, Higinio Fernández y José Sáinz, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 22, á las cinco de la tarde, desde el Sanatorio del doctor Madrazo al sitio de costumbre; por lo que recibirán especial favor.

Santander, 22 de octubre de 1913.



LA SEÑORA

Doña Engracia Viteri Olalquiaga

Viuda de Carrillo

ha fallecido en Regules de Soba el día 19 de octubre

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Eduardo (ausente), Enrique y Engracia; hijas políticas, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, suplicándoles la encomienden á Dios en sus oraciones.

Regules, octubre de 1913.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Juan José Sáinz Calleja

que falleció el 18 de octubre de 1912

R. I. P.

Su viuda doña Emilia Martínez y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de San Martín de Soba el jueves 23 del corriente, á las diez de la mañana; por cuyo favor les vivirán agradecidos.

San Martín, 20 de octubre de 1913.



OCTAVO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Eduardo Gutiérrez Canales

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 22 DE OCTUBRE DE 1905

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la santa iglesia Catedral, parroquia del Cristo y Anunciación (vulgo Compañía), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijo, hija política y demás familia, ruegan se le encomiende á Dios Nuestro Señor.

Santander, 22 de octubre de 1913.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, arzobispo de Valladolid y los obispos de Santander y Cádiz han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

José Palacio

Médico-cirujano

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISON

OCULISTA

Consulta de 12 á 1 en Atrazanas, 10, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones litruvenosas de 606

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Wad-Ras, 7, 2.º

Suspende su consulta y avisará su regreso.

A los contratistas de obras.

Se pone en conocimiento de los contratistas que el día 26 del corriente tendrá lugar el concurso para la construcción de lo pertinente á la Escuela y habitaciones del maestro que don Gerónimo Pérez y Sáinz de la Maza hace construir en San Pedro de Soba.

Los planos y pliegos de condiciones se hallan en casa de don Gerónimo Gutiérrez, en dicho pueblo, para que puedan inspeccionarlos. El presupuesto de las obras es de 68.567'85 pesetas.

El mismo día tendrá lugar también el concurso para la traida de aguas al mismo pueblo, con la base de 18.760'27 pesetas, cuyos planos se hallan en el domicilio anteriormente mencionado.

San Pedro de Soba, octubre 15 de 1913.

Huelga solucionada.

EL CANTÁBRICO y los demás periódicos de la localidad han dejado de publicarse el lunes y el martes últimos, á consecuencia de peticiones hechas por la Agrupación de tipógrafos y encuadernadores á todos los establecimientos tipográficos y talleres de encuadernación de Santander.

Como no se llegó á un acuerdo en el plazo fijado por los reclamantes, éstos plantearon la huelga que produjo el paro de las imprentas y, por consecuencia, la suspensión de los periódicos.

Ayer se llegó, por fin, á un acuerdo, solucionándose la cuestión satisfactoriamente para todos, merced á la intervención del señor gobernador civil don Alberto Larrondo, á quien damos las más expresivas gracias por la imparcialidad y el tacto que desplegó hasta conseguir la solución por todos deseada.

Nuestros queridos lectores nos dispensarán, seguramente, la falta del periódico en estos dos días, independiente de nuestra voluntad, y que compensaremos tan pronto como nos sea posible.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

POR TELÉGRAFO

(De la madrugada de ayer.)

El Presidente y los periodistas.

Cuando recibí esta mañana á los periodistas del conde de Romanones, empecé preguntándoles qué noticias podían facilitarme.

Un periodista le contestó que la única nota interesante era el telegrama de Pontevedra publicado por *El Imparcial* sobre el restablecimiento de las cordiales relaciones que antes mantenían el conde de Romanones y el señor Montero Ríos.

En efecto—contestó el Presidente—, he leído el telegrama de *El Imparcial*, que es muy interesante.

Es cierto cuanto dice referente á los ofrecimientos hechos por mí al señor Montero Ríos para que aceptase la Presidencia del Gabinete, ó, en su defecto, la Presidencia de la Alta Cámara, mediante una modificación del proyecto de Mancomunidades.

He querido demostrar con ello que mis deseos más vivos eran restablecer la normalidad de relaciones con el señor Montero Ríos, y, en efecto, esa normalidad entre el señor Montero Ríos y yo, se ha restablecido.

Al hacer las proposiciones conocidas al señor Montero Ríos, he procurado que desapareciera uno de los motivos principales de la discordancia, que era el creer una parte de los elementos liberales, que había sufrido el señor Montero Ríos un agravio, y por ello mis esfuerzos se han encaminado á que estas sustantivas causas de agravios desaparecieran por completo.

—¿Volverá el señor Montero Ríos á la presidencia del Senado?

—No, porque—y esto no lo sé por los telegramas publicados en la Prensa, sino por haberme comunicado el propio señor Montero Ríos—el ilustre prohombre liberal ha dicho que no volverá á encargarse de ese alto puesto hasta que se restablezca la unión total del partido liberal.

—¿Leyó usted las declaraciones del señor Lerroux? Dice que el señor Maura no puede volver.

—Pues yo siempre he visto que la prerrogativa para elegir los presidentes del Consejo está en otra parte.

—Es que el señor Lerroux ha dicho que sus amigos irán con gusto á la cárcel para impedirlo.

—Yo le diría de buena gana á mi querido amigo el señor Lerroux... pero no digo nada, porque no quiero hablar de política.

—Si le habló del telegrama de *El Imparcial*, fue por tratarse de una cosa comprobada.

—Estamos ya en una semana que tendrá un interés político máximo: ya ven ustedes, mañana 21, luego viene el 23 y luego el 25, tres fechas de acontecimientos.

—¿Y de altos cargos?

—No hay nada todavía.

—¿No se proveen las senadurías vitalicias?

—No hay nada todavía; en esto de las senadurías vitalicias se da el caso de aspirar á ellas muchas personas que no son siquiera senadores ni diputados y que les falta algo para ser unos Ramón y Cajal.

—Se ha firmado hoy el nombramiento de nuevo director de Basanzana?

—Tampoco se ha firmado. El ministro me ha propuesto varios candidatos, pero nada se ha resuelto.

Juicios y comentarios.

El salón de conferencias del Congreso estuvo hoy muy animado.

Los comentarios versaron sobre la inesperada inteligencia entre los señores Montero Ríos y conde de Romanones, que deja á los disidentes prietistas completamente aislados. Esto ha hecho que decaiga el interés que despertaba la asamblea de mañana.

Contribuyó á este decaimiento la noticia de que el señor Burell—uno de los principales mantenedores de la discordancia—sigue enfermo y no acudirá á la reunión.

Los prietistas, para dejar en airosa situación á su jefe, dicen que el señor García Prieto no es un subordinado del señor Montero Ríos, y que no necesita los andadores que se le quieren adjudicar.

—Estas—dicen—son habilidades que descubren el juego de Romanones, el cual pretende encerrar el problema político en el dilema de él ó los conservadores.

La reunión de los disidentes no se suspendió como se creía. Se celebrará mañana, á las cinco de la tarde, en el Senado.

El momento supremo será la sesión senatorial del día 25.

Es inexacto que vaya á librarse la batalla en ocasión de la elección de secretarios por las dimisiones de los señores García Molinas y marqués de Laureán, pues estas dimisiones no tienen estado parlamentario, toda vez que no se ha dado cuenta de ellas.

Al abrirse la sesión ese día, apenas aprobada el acta, el conde de Romanones hará la declaración política anunciada, con el balance de los asuntos resueltos en el interregno parlamentario, y haciendo público y oficial el programa del Gobierno.

Se presentará á la Mesa una proposición de voto de confianza al Gobierno y seguidamente surgirá la votación nominal.

El conde de Romanones no se contentará con tener la mayoría sobre los disidentes. Necesita una mayoría sobre todas las minorías reunidas, juzgándola indispensable para continuar en el Gobierno.

Como en la votación se abstendrán los conservadores y disidentes, las abstenciones se contarán como votos en contra.

Todo hace presumir que, como consecuencia de esta votación, el conde de Romanones llevará al Rey la dimisión del Gobierno entero, planteando de lleno y de frente el problema político.

En Palacio habrá extensas consultas para que la Corona pueda orientarse antes de dar solución á la crisis.

La sesión que se dedicará á esta cuestión política, será presidida por el primero ó segundo vicepresidente del Senado, don Amós Salvador ó duque de Montellano, pues para una presidencia interina no quiere el conde de Romanones designar la persona que haya de ocupar aquel alto cargo.

Después nadie sabe lo que ocurrirá.

RICARDO.

Lo del Gran Casino.

Como anticipamos en nuestro número del domingo 19, la Comisión municipal del Casino, después de estudiar detenida y concienzudamente cuantas Memorias y proposiciones se han hecho ó presentado en el seno de la misma, redactó ya el dictamen que somete á la aprobación del Ayuntamiento, y del que se dará lectura en la sesión que esta tarde celebre nuestro Municipio.

He aquí el dictamen de la Comisión del Casino, que publicamos íntegro por el interés que ello tiene para la prosperidad y el engrandecimiento de nuestra amada tierra:

«Excelentísimo señor: Cumpliendo acuerdos de V. E., la Comisión especial encargada de gestionar la construcción en Santander de un Gran Casino que responda á las necesidades de la vida veraniega que actualmente empieza á desarrollarse en esta capital por circunstancias de todos conocidos, abrió una información pública acerca de tan importante asunto con objeto de conocer directamente las ideas de la opinión, al mismo tiempo que las iniciativas que pudieran aportar uno y otros, para, en atención á ellas, ilustrar el criterio de esta Comisión y poder llegar á una orientación unánime y definitiva.

El resultado de la información á que se hace referencia no ha podido ser más brillante, pues han acudido á ella prestigiosos vecinos de la localidad, ilustrados técnicos y Empresas nacionales y extranjeras que han depuesto ante la Comisión, en forma oral y escrita, interesantes datos, proyectos, iniciativas y consejos muy dignos de tenerse en cuenta por lo atinados é interesantes.

He aquí la relación de particulares y entidades que han ilustrado á la Comisión con el valioso concurso de sus proyectos y observaciones.

La Sociedad anónima, «El Sardinero» don Dionisio Agonjo de Lozar; don Mauricio Lasso de la Vega y don Jesús de Cospedal, en representación de la «Sociedad española de Construcciones»; don Leopoldo Pardo é Irujo; don Vicente Polidura; don L. A. Sagardui, en representación del grupo «Franco-Español de Burdeos»; don Javier G. de Riancho; don Modesto Fernández; don Valentín R. Lavín Casalis y la Sociedad anónima «La Providente».

Entre las informaciones presentadas existen algunos hermosos proyectos casi ultimados y algunas proposiciones perfectamente definidas que la Comisión estima de gran utilidad y conveniencia para el Ayuntamiento y el pueblo de Santander con sólo introducir en ellas ligeras modificaciones; pero, atendiendo á que esta etapa de nuestras gestiones es de mera información, y teniendo en cuenta que aún desconocen los propósitos de V. E. muchas Empresas y entidades que en Europa dedican su capital y sus actividades á este género de explotaciones, piensan los que suscriben que aún pudieran mejorarse en beneficio de todos, y principalmente del pueblo de Santander, las proposiciones recibidas hasta la fecha, á cuyo efecto, orientada ya la Comisión con los valiosos datos, proyectos y opiniones que ha escuchado, tiene el honor de proponer á V. E. en definitiva, que el gran Casino cuya construcción nos interesa sea municipal y se edifique en la explanada de Piquio, entre la primera y segunda playa del Sardinero.

A este efecto, se publicará en los principales periódicos nacionales y extranjeros el anuncio de un concurso con arreglo á las siguientes bases:

1.º El excelentísimo Ayuntamiento de Santander cede el terreno de Piquio para construcción de un Gran Casino.

2.º El valor del edificio, incluido el mobiliario correspondiente, no será inferior á un millón quinientas mil pesetas, sin contar el valor del terreno.

3.º El Casino ha de estar completamente

terminado y entregado el día 30 de junio de 1915. En caso contrario indemnizará el contratista al Ayuntamiento de Santander con la cantidad de cincuenta mil pesetas, que la Corporación municipal destinará exclusivamente á la Beneficencia. Además, por cada día que exceda del plazo fijado para la entrega del edificio, sufrirá el contratista una multa de cinco mil pesetas, estimándose exclusivamente como caso de fuerza mayor para la concesión de una prórroga de quince días las huelgas obreras.

4.º El excelentísimo Ayuntamiento de Santander se compromete, por espacio de cuarenta años, á no edificar Casino alguno en los terrenos de su propiedad ni cedérselos ó venderlos á empresas ni particulares para objetos análogos que puedan entorpecer la buena marcha económica del ya construido.

5.º La Sociedad concesionaria de la edificación y explotación presentará las garantías necesarias, á satisfacción del Ayuntamiento.

6.º La Empresa constructora presentará, al mismo tiempo, arrendatario cuyo nombre y competencia sea garantía suficiente para la buena administración y prosperidad del Casino.

7.º El arrendatario satisfará al excelentísimo Ayuntamiento, como alquiler, anualmente, la cantidad proporcional que baste para la amortización y pago de intereses del capital invertido, durante diez años.

8.º El Casino será propiedad del Ayuntamiento de Santander al cumplirse el plazo de diez años, á contar de la fecha de la entrega.

9.º El arrendatario, pasados los primeros diez años, tendrá derecho á prorrogar el contrato por otros diez, en iguales condiciones de alquiler, siempre que lo solicite con un año de antelación. El mismo derecho lo asiste, cumplido este segundo plazo, para obtener prórrogas sucesivas, en idénticas condiciones y por igual número de años.

10. Transcurridos que sean los diez años primeros, y amortizado en absoluto el capital, el Ayuntamiento se obliga á destinar el producto íntegro de la renta del Casino á obras de mejora de la población y del Sardinero y á otras de beneficencia, dando á estas últimas atención preferente y empleando en ellas la mitad, por lo menos, de la cantidad percibida por renta.

11. Los particulares, Empresas ó entidades que deseen tomar parte en el concurso anunciado, habrán de remitir sus proposiciones al excelentísimo Ayuntamiento de Santander, antes de las doce de la noche del día 15 de diciembre próximo, procurando detallar con toda claridad que no deje lugar á dudas, las condiciones, presupuestos, garantías, arrendatarios, etcétera, y acompañando un anteproyecto facultativo que dé idea suficiente del aspecto exterior del edificio y de su distribución interna.

12. El proyecto aceptado por la excelentísima Corporación municipal se devolverá inmediatamente á sus autores para que, en el plazo improrrogable de treinta días, quede completado, en absoluto, con todo género de detalles.

13. La Comisión receptora, tanto de los proyectos como de las obras, será la misma que se ha encargado de esta gestión, asesorada por tres facultativos, que proponemos sean los señores arquitectos municipal, provincial y de Ensenache.

14. El señor alcalde remitirá sin pérdida de tiempo, á quien lo solicite oportunamente, una copia de estas bases, acompañada de un plano del lugar que ha de ocupar el edificio y de una vista fotográfica de Piquio y sus alrededores.

Casas Consistoriales, 21 octubre 1913.»

DE TORRELAVEGA

Un herido.

En el sitio de Valles ocurrió anteaño un suceso sangriento.

En el establecimiento de José Fernández Plata se encontraban varios individuos y rifieron, oyéndose, después de abandonar algunos la taberna, varios tiros.

Salió á la puerta Julián Gutiérrez Gutiérrez y desahó á todos, yéndose á su encuentro Antonio Fernández García, vecino de Helguera, y se pegaron, resultando el Gutiérrez con tres heridas de arma blanca: una en la tetilla izquierda y dos en la región renal, de pronóstico reservado.

El herido fué curado por el médico señor Salazar, é intervino en el suceso el juez don Baldomero Sánchez, que instruyó las oportunas diligencias.

Acuervo plausible.

En los talleres de la fábrica de Solvay, en Barreda, se ha fijado el siguiente aviso:

Próxima la elección de concejales, esta dirección, siguiendo su conducta de siempre, avisa á los obreros de su fábrica que pueden emitir el voto libremente, sin oír indicaciones de empleado alguno que les invite á hacerlo en determinado sentido, en la seguridad de que por ello no se les parará perjuicio.—El director, P. Albán.

MELLILA.

La coleta de «Machaquito».

Suceso sensacional.

Ayer recibimos un telefonema dirigido á nuestro querido director con esta escueta sensacional noticia, que indudablemente ha de causar verdadero asombro en todo el orbe tauroino:

«Madrid 21—75 tarde.

Don José Estraña, director CANTÁBRICO. Le abraza

Machaquito.»

La noticia es sensacional de veras, y lo mismo ayer cuando circuló por todo Santander, que hoy cuando, ya confirmada, se extiende por España, ha de causar profunda extrañeza y decepción en la opinión, pues Machaquito era, sin disputa, un estoquador de reses bravas tan pundonoroso, que puso siempre á contribución de su arriesgado oficio la vida, á pesar de la brillantísima posición de que disfrutaba. Nosotros sentimos mucho la decisión del valiente diestro, por lo que pierde la afición tauroina, aunque lo celebramos grandemente como amigos.

PIDIENDO INDULTO

El alcalde señor Gutiérrez, secundando la plausible iniciativa de presidente de la Diputación provincial, señor García Morante, telegrafó ayer al señor Presidente del Consejo de ministros, en nombre del pueblo santanderino, interesándose vivamente por el indulto del rey montañés condenado á muerte por los sucesos de Epila (Zaragoza).

A los telegramas enviados en estos pasados días por los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes, Diputación provincial y otras Corporaciones y entidades, se ha recibido contestación telegráfica del señor conde de Romanones, manifestando que tendrá una verdadera satisfacción en aconsejar al Rey el indulto que se solicita.

CALENDARIO

OCTUBRE

22

MIÉRCOLES

EFEMÉRIDES

1714

Son quemados los fueros de Cataluña.

El odio que los catalanes sintieron por los franceses en los últimos años de la guerra de Levantamiento y separación del Principado contra Castilla, aún subsistía medio siglo después, cuando por la muerte de Carlos II, «El Hechizado», vino á sentarse un francés en el Trono de España: el duque de Anjou, nieto de Luis XIV, que tomó el nombre de Felipe V.

Los catalanes, que no habían olvidado las tropelías cometidas en su tierra y en sus personas por las tropas de Harcourt, de Condé, Schomberg, la Motte, Brezé, Vendôme y demás generales franceses, negaron obediencia á Felipe V y tomaron partido resucitando por el archiduque de Austria. Después de varios años de lucha, Holanda, Inglaterra, Portugal y Austria firmaron paces con España, y aunque ingleses y alemanes trataron de recabar de Felipe V que conservase los privilegios y fueros catalanes, aquél contestó ambiguamente, y no esperando Cataluña cosa buena por las negociaciones diplomáticas, trató de jugarlo todo á la suerte de las armas, y á efecto constituyó un gobierno militar y político. Se nombró generalísimo á don Antonio Villarroya; el conde de Puebla, don Rafael Nebot y don Juan Bautista Basset y Ramos, obtuvieron altos empleos subalternos; se requisaron fondos, se establecieron almacenes, se organizaron cuerpos de voluntarios, entre quienes figuraban muchos alemanes desertores del ejército que había sostenido la guerra y había evacuado las provincias españolas, y se declaró la guerra á España y á Francia.

Trató el Rey Felipe de obtener por medios conciliatorios la sumisión de los catalanes, y el general y virrey que nombró para el Principado, duque de Populi, publicó un perdón general y olvido de todo lo pasado para quienes, deponiendo las armas, prestaran homenaje de acatamiento al Rey; pero produjo pocos resultados, y cuando el duque con su ejército se presentó ante Barcelona, contestó la Diputación que la ciudad estaba dispuesta á todo y que si la atacaban se defendería.

La guerra asolaba los campos de Cataluña; los pueblos parecían arruinados al fuego y al cuchillo de realistas y de revolucionarios, y la capital, estrechada por mar y tierra, sufría los horrores de las armas y de la miseria, como en los tiempos de Felipe IV.

Dos años llevaba la guerra cuando el duque de Berwick, general francés á quien Felipe V encomendó la suprema dirección de un ejército franco-español, se hizo cargo del mando y del sitio puesto á Barcelona. Querían los catalanes á todo trance salvar sus fueros y quería Felipe V imponerles la igualdad jurídica, como había hecho Felipe II con los aragoneses y Carlos I con los castellanos y valencianos, y no hallando otros y otros, ó sea el Rey y Barcelona, honroso acomodamiento, en septiembre de 1714, después de abrir brecha en los muros de la ciudad con un furioso cañoneo, se dió el asalto general, y tras una desesperada resistencia, luchando palmo á palmo en calles y plazas sin dar ni pedir cuartel, entre el incendio y el estrago, fueron vencidos los catalanes, que pusieron bandera blanca, y Berwick les concedió las vidas si se rendían, y después de rendidos, por gracia española, les dió las haciendas y mandó que los fugados se restituyeran á sus casas, bajo penas graves, al seguro del perdón concedido, publicando al propio tiempo un bando en el que se imponía pena de muerte al catalán que injuriara al castellano, y al castellano que injuriara á un catalán.

Pocos días después, el 22 de octubre de dicho año 1714 fueron derogados y quemados públicamente los fueros catalanes, por cuya defensa tantos horrores había padecido Barcelona, estableciéndose un régimen civil, político y económico, acomodado en su mayor parte á las leyes castellanas, si bien en 1716 se dió un real decreto, que es la ley 1.ª, título IX, libro V de la Novísima Recopilación, que restableció el vigor de las antiguas «constituciones», que habían sido recopiladas por tercera vez en 1704, pero sólo en lo civil, pues en cuanto á lo político perdió el Principado su antigua autonomía.

El sitio y defensa de Barcelona, que al mismo tiempo de la época, aun de los más enemigos de los catalanes, comparan á los de Sagunto y Numancia, fué uno de los hechos más memorables de la guerra de Sucesión al trono de España, guerra que en Cataluña duró trece años.

Ni Inglaterra ni Austria, principales instigadores de aquella lucha, hicieron cosa alguna para aliviar la suerte del Principado en los tratados que celebraron con Felipe V, sobre todo la primera, es más que probable que procedió con poca buena fe y atenta á las ventajas que sacaba de la paz de Utrecht, dejando á los catalanes abandonados á su suerte y á la merced del decidido propósito de Felipe V de alzar la unidad política entre las varias provincias de España.

Braulio

SALON PRADERA

Hoy se exhibirá por primera vez en este lindo salón la sensacional y emocionantísima película, en seis partes, de 5.000 metros y de dos horas de duración, titulada «Roger La Honte» ó «El mártir del honor».

De ella tenemos las mejores referencias en cuanto afecta á la parte artística desarrollada por la casa Pathé, tanto por lo que afecta al colorido cuanto por lo que se refiere á sus magníficas fotografías y sorprendentes cambios de luz.

Y en lo que atañe al asunto, los programas repetidos al público lo explican detalladamente.

Hoy, como decimos, será la primera presentación de mañana, jueves, la segunda y última. De modo que hoy y mañana en Pradera habrá un completo

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(De la madrugada de ayer.)

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se vio la vista del recurso interpuesto...

Después de informar el fiscal y los defensores, el Alto Tribunal quedó deliberando.

A las ocho de la noche, la infanta Beatriz, esposa de don Alfonso, dio a luz un niño.

La madre y el recién nacido se hallan en perfecto estado.

Visitando a Romanones. Esta tarde visitaron al conde de Romanones los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Guerra.

El señor Alba se retiró rápidamente, por reproducirse la fiebre.

El ministro de la Guerra entró al Presidente de haber llegado a Madrid, procedente de Valladolid, la sección de aerostación que irá a Marruecos dentro de tres o cuatro días.

Las impresiones de Africa son buenas. El conde de Romanones dijo que el Rey regresaría el miércoles, y que tal vez esa día se reúnan los ministros en Consejo, aunque todo lo tienen hablado.

El viernes habrá Consejo en Palacio. El viernes no habrá la recepción correspondiente al cumpleaños de la Reina, quedando aplazada hasta el día de su santo.

Además Romanones que el Rey firmó hoy el decreto nombrando director general de primera enseñanza al señor Rago Villanova.

Entre los decretos de Hacienda firmados por el Rey, figura el nombramiento de subinspector, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a favor de don Segundo Rodríguez del Valle, segundo jefe de la intervención general, don Ulpiano Díez; subinspector del Tesoro, don Rafael Cabanilles, y delegado especial de Guipúzcoa, a don Antonio Chaves.

De Gobernación se firmaron los decretos convocando a elecciones parciales de un senador por Zamora y otro por la Universidad de Barcelona, y creando la Junta de fomento y mejora de casas baratas en Burgos, Ciudad Real, Salamanca, Las Palmas, Santander, Iguala, Huesca y Amposta.

Banquete a Bombita. En el Palace Hotel se celebró esta noche el banquete popular en honor de Bombita.

Los comensales eran 600. La mesa presidencial la ocuparon Bombita con su cuadrilla, los revisteros taurinos, Mariano Beaulieu y Vázquez.

Durante la comida reinó gran alegría. El veterano Eduardo Muñoz, que a firma N. X. sus críticas de El Imparcial, habló para ofrecer el banquete a Bombita, de quien hizo una justa semblanza como hombre generoso y como caballero.

Ramón López-Montenegro leyó unos chispeantes versos, imitación de Las golondrinas, de Bécquer.

Inopinadamente penetraron en el salón una banda de artistas de variedades, que rodearon al Bombita, promoviendo gran algazara.

Ricardo subió a una silla, dio las gracias a todos por el homenaje, expresando su gratitud por las pruebas de cariño que le han dado el pueblo de Madrid y los aficionados de toda España.

Añadió que siempre fué un torero mediano; pero que puso al servicio del arte toda su voluntad para complacer al público.

Dijo que jamás se olvidará de cuanto se ha hecho en su honor.

Luego hubo los correspondientes fogonazos de magnesio, y Bombita se dedicó a firmar las tarjetas del menú, como recuerdo.

La corrida de ayer produjo a la Asociación de Toreros un beneficio líquido de 20.000 duros.

Al mediodía obsequió Bombita con un almuerzo a su cuadrilla, entregando a cada uno de ellos mil duros.

Telegramas oficiales. El Larache 20.—Teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra: Comandante general de T. Zelata me ordena comunicarme a V. E. que anoche, a las 22.30, fué atacada la nueva posición de Tarcuntz por un numeroso enemigo. Después de cuatro horas de nutrido fuego de fusilería y cañón, fué rechazado con muchas bajas, debidas en gran parte al empleo de petardos Roder, con los que se rodeó la posición en previsión del ataque y sobre todo a la acertada dirección del capitán de ingenieros García Herrán, que mandaba el destacamento y preparó la organización del vivac.

En el ataque resultó contuso dicho capitán y muerto un mulo.

Ande el comandante general que hoy dirigió desde T. Zelata el primer convoy de abastecimiento a Tarcuntz, cuyas obras de defensa se hallan muy adelantadas.

Como rectificación a mi telegrama de esta mañana participo a V. E. que las bajas en el ganado de la columna Arriano, ayer, fueron cuatro caballos, y las de la columna Perales pertenecieron todas a los indígenas de la mealla del Ermiti y del tabo de Aléazar.

De Larache salió esta mañana un nuevo convoy para T. Zelata y Tarcuntz y esta tarde zarpará para Cádiz el vapor Silvestre conduciendo 60 enfermos. Sin más novedad.

Un discurso de Sánchez Toca. En el Senado se reunió la Liga Africana, presidiendo el señor Sánchez Toca, quien pronunció un extenso discurso de queja contra el Gobierno.

Dijo que lejos de cumplirse las promesas hechas debíamos sumirnos en sombríos pesimismo.

El problema del protectorado de Marruecos, que se presentaba optimista, se ha convertido en una suma de peligros, como lo prueba el que se han desarrollado las enfermedades de los tiempos peores de nuestras corrupciones de Ultramar.

Todos los créditos de la sección colonial se consumen en los gastos de la guerra; el canal que se gasta se reduce a actuaciones descontentadas e incoherentes, y es imposible seguir así. La zona del protectorado de Marruecos no puede ser una sucesión de misterios; todos los cuales contribuyen al descaliento.

La fuerza militar, sin unidad de mando; el alto comisario, anulando al jefe; el Ministerio de Estado, dando órdenes distintas a las del Ministerio de la Guerra, y todos girando a chorro continuo y sobre crédito ilimitado contra el Tesoro.

Con métodos de buen protectorado; con obras públicas obedeciendo a un plan, la zona puede convertirse antes de diez años en una zona próspera y remunerar de cuanto ha gastado.

El órgano que nos urge constituir ahora es el del control del Gobierno en el protectorado. Se acordó que el señor Sánchez Toca dirija en las Cortes una pregunta al conde de Romanones sobre el asunto, que podría convertirse en interpelación.

Analizó el informe emitido por los letrados señores Agüero, Rodríguez Pareja y Botín.

Refirió varios casos ocurridos entre distintos consumidores y la Empresa.

Hizo aseveraciones importantísimas, con todos los caracteres de una pública denuncia, pues manifestó que la Empresa de las aguas no satisfacía el impuesto de utilidades públicas en concepto de Sociedad anónima, sino con el carácter de Cooperativa, encontrándose con tal motivo en un descubierto ó débito de ochenta y tantas mil pesetas a la Hacienda.

Después el señor Pellón propuso que se nombrara una Comisión que fuera ante el señor alcalde a solicitar que se despatcharan pronto y con urgencia los expedientes que en el Ayuntamiento, y otra que, dirigiéndose al señor gobernador, le hiciese presente que manifestara a los Poderes públicos que de ninguna manera la Comisión mixta de Proprietarios é inquilinos prestaba su aquiescencia al estado presente de la cuestión de la Empresa de Aguas.

Y como de esta Comisión no podía formar parte el señor Pellón, por razones de índole particularísima, se acordó que la misma que se dirigiera al señor alcalde cumpliera ante él las dos misiones.

También se acordó emprender una activa organización por Comisiones nombradas al efecto, para que el próximo domingo se celebre una manifestación pública de protesta por lo de las aguas.

El señor Pellón fué muy aplaudido por la concurrencia y el acto terminó en medio del mayor orden.

INCENDIO EN PEÑACASTILLO

Anoche, á las diez, se recibió aviso en los parques de bomberos, desde los talleres que en la carretera nueva tienen los señores Corcho Hijos, de estar ardiendo unas casas en Peñacastillo.

En cuanto á nosotros llegó la noticia nos trasladamos al lugar del incendio. Efectivamente, al llegar de un grupo de tres casas situadas al centro del barrio de San Martín, hallábase ya invadido por el incendio. Eran las tres casas propiedad de la señora viuda de Iturbe, que habitaba el piso principal de una de ellas.

Las otras habitaciones las ocupaban, con sus familias, Jacinto Gil, Rosalía García, Julián Santa María, Julio Castañedo, Apolinar Fernández, Eladio Félix, Mariano Gil é Isidoro Gómez.

Según nos enteraron estos vecinos, el fuego había comenzado por las bohardillas que habitaba el pobre cojo Isidoro Gómez con su mujer y una hija.

Este cojo pide limosna en las inmediaciones de la estación de los ferrocarriles de la Costa, y á las ocho de la noche estaban todos acostados en la casa.

Una hora más tarde, á las nueve próximamente, cuando todos los demás vecinos se hallaban también acostados, la hija del cojo neó el fuego y llamó á sus padres, que, casi desnudos, se echaron fuera de la casa, avisando con sus gritos á los demás vecinos, que precipitadamente también fueron abandonando sus habitaciones.

La noticia circuló rápidamente entre aquel reducido vecindario y se produjo la natural alarma, habiendo muchos que arrojaron sus muebles y enseres por los balcones.

El fuego iba adquiriendo incremento por momentos, y cuando llegaron los bomberos con el carro de útiles, á las doce de la noche, ya estaban ardiendo todas las bohardillas y era difícil sofocar el incendio, por carecerse en absoluto de agua.

Poco después llegaron la bomba automóvil del Cuerpo municipal y la pequeña de vapor de los voluntarios, pero la dificultad que había para que trabajasen era la falta de agua en aquellas proximidades.

Se reconocieron las marismas de Nueva Montaña, y cerca del puente de la carretera de Bilbao, se pudo bajar á la marisma la bomba pequeña de voluntarios, tendiéndose la manguera desde allí á las casas incendiadas, en una distancia de ciento y pico de metros.

Los pobres vecinos de las casas, reunidos en los corredores, se lamentaban de su triste situación, pues la mayoría ha perdido en este incendio todo su ajuar y los pocos que quedaban podían utilizar de lo salvado.

Es de creer que las Corporaciones y los particulares acudan en su auxilio, socorriéndoles en alguna forma para mejorar en algo su aflictiva situación.

Las casas estaban aseguradas y su propietaria salvó también, once cabezas de ganado que tenía en una canchales pajar contigua, á la que no llegaron las llamas.

También se evitaba por los bomberos que el fuego se propagase á otra casa próxima, propiedad de don Hilario Gutiérrez, y que habitaban otras dos familias.

A la una y media de la madrugada, hora en que nos retiramos del barrio de San Martín, el fuego continuaba, temiéndose que las tres casas quedarán reducidas á cenizas.

Además de los bomberos acudieron al lugar del incendio fuerzas de la Guardia municipal, Guardia de seguridad y Guardia civil.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 20 de octubre de 1913.

—Ya nos presenta su temblor cara el invierno.

—¿Tiene usted frío?

—Sí, señor. Mi enfermedad y la temperatura...

—No lo hace. Cierro que llueve, pero el aire es templado.

—Yo no salgo hoy de casa. Si quiere usted charlar...

—Me pierro por ello.

—¿Qué triste es la futura estación!

—Lo será, si llega.

—Para mí como si hubiese llegado.

—Es usted como los caseros, que cobran dos meses ó tres en calidad de anticipo.

—Pobres árboles y arbustos! La mayoría está calva.

—Se refiere usted á la mayoría de las Cortes?

—No, á la mayoría del arbolado. Casi todas las plantas han perdido sus hojas, aun estando verdes, y otras son color de oro vivo.

—Parece mentira que en esta decadencia del natural se frague el renacimiento de España. Ya lo habrá leído usted: un sabio alemán predice nuestra ventura; seremos potencia de primer orden á fines del siglo XX.

—Yo no lo veré, yo no puedo desmentir á ese modesto optimista.

—Yo tampoco. Pero me felicito y gozo por adelantado. Ya sabe usted que yo siento las cosas por adelantado.

—¿Las buenas también?

—También las buenas.

—Pues entonces, ¿cómo se siente usted á todas horas tan mal?

—Porque, mientras no se cumpla la profecía del sabio tedesco, en nuestra desgraciada España sólo existen males y más males. Descorra usted otra vez los visillos.

—¿Llueve?

—Cae agua.

—Es lo mismo. ¿Ve usted?

—Sí; no estoy ciego.

—Digo que ¿ve usted cómo este tiempo es triste, muy triste?...

Argos.

CUESTIÓN DE AGUAS

De la Sociedad Abastecedora. Señor director de EL CANTÁBRICO, Presente.

Muy distinguido señor mío: Habiendo llegado á conocimiento de esta Empresa, por conducto fidedigno, que en el mitin público celebrado el domingo último en el salón Pradera, entre las varias especies lanzadas por uno de los oradores, si bien ninguna merece ser tomada en serio, hubo una que no puede dejar esta Sociedad sin la debida rectificación por la gravedad que pudiera concederse por aquella parte de la opinión fielmente impresionable con noticias de la índole de la de que se trata.

Por esta razón se cree esta Sociedad en el deber de hacer pública la adjunta certificación, rogando á usted, señor director, se sirva insertarla en el diario que tan acertadamente dirige, cuyo texto es el siguiente:

«Don José de Ciria y Pont, oficial de tercera clase encargado del Negociado de Utilidades de esta Administración de Contribuciones.

CERTIFICACION: Que entre los antecedentes que obran en esta oficina y se relacionan á la forma en que contribuyen las Sociedades anónimas domiciliadas en la provincia, se encuentran las de la Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, que viene contribuyendo al Tesoro por los beneficios obtenidos, con arreglo al epígrafe enarbolado de la tarifa tercera de la ley de Utilidades de 27 de marzo de 1900, cuyo enunciado es como sigue: Y los beneficios líquidos anuales que obtengan las Sociedades anónimas y las compañías por acciones que se dediquen á uno ó varios ramos de la fabricación ó industria de las comprendidas en la tarifa tercera de las reglas al reglamento de la contribución industrial.»

Y para que conste, y á instancia de la Sociedad anónima de Abastecimiento de Aguas de Santander, expido la presente, visada por el señor administrador de Contribuciones y sellada con el de estas oficinas, en Santander á veinte de octubre de mil novecientos trece.— José de Ciria.—V. B. Joaquín Fernández.

Hay un sello que dice: «Administración de Contribuciones.—Santander.»

Con este documento oficial nadie podrá dudar de la legalidad que observa esta Empresa en sus relaciones con el Tesoro público, y, por otra parte, todos podrán calificar en justicia la conducta del que, á sabiendas y sin el menor escrúpulo, se permite injuriar al prójimo millonariamente; es decir, ante un público siempre respetable, para saquear en limpio, y después de pasada la primera impresión, un efecto completamente contrario al apetecido por el actor.

Es como siempre de usted afecisimo y atento s. s. q. b. s. m.—Francisco Iribarrena.

Robo en el Sardinero.

En la noche del lunes último fueron asaltados los dos hoteles que don Julio Iñera posee en la Cañía (Sardinero).

Los caicos, que sin duda no pudieron desparejarse á su placer, se llevaron una cadena de oro con dos dije y con las inscripciones número 1899 y 1900; seis colchas y cuatro mantiles grandes, y el grifo de una fuente, causando al propio tiempo muchos desperfectos en los muebles y puertas de entrada.

Animados, sin duda, los rateros por lo bien que les había salido el golpe, intentaron repetir en las últimas horas de la tarde de ayer; pero al percatarse de ello un hortelano que trabajaba en una huerta próxima á la parte trasera de uno de los hoteles, por donde intentaron penetrar, comenzó á dar voces demandando auxilio.

El guardia de punto, que oyó los gritos, acudió presuroso, pero los rateros emprendieron vertiginosa carrera hacia el promontorio, sin que el agente pudiera darles alcance. En su vista, y para llamar la atención de las gentes, el guardia hizo un disparo al aire, sin que nadie prestara atención á este aviso.

Sin embargo de que los ladrones lograron escapar del agente que los perseguía, no será difícil que éstos caigan hoy mismo en poder de la autoridad, pues se tiene ya una pista que probablemente conducirá al descubrimiento de los autores de este robo.

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5—Blanca, 92, 1.º

JOSÉ DE OLABE

ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTUS

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Isabel II, 6, 2.º Izquierda.—Teléfono núm. 884

ROYALTY

CUBIERTO DE ALMORZOS 4'00 pasetas. de comida... 4'60

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TEE, ETC.

SALON PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE

De seis y media de la tarde á doce de la noche.

Estreno de la grandiosa película Roger la Honte ó el martir del honor.

RON BACARDI, Santiago de Cuba.

G. IÑIGO OCULISTA

Consulta de diez y media á una y de cuatro á cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media á una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 831 Y DEL 914 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12

Jabón Gallo

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos. El TIOCOL ORIVE, Cura la tos. R. Zorrilla.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita á domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis á los pobres: lunes y jueves, de seis á siete.—Piso, número 1.

Doctor Valle.

Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

Artríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de COCORONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL

Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once á una.

Doctor Santuste Buega.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 á 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 á 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º

AGUA DE VILAJUIGA

Cura la diabetes, artritis y mal de piedra. La única medicinal.—La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Truleta y Compañía (S. en C.) PUNTADA, 3, ENTRESUELO

AVISO

á los señores maestros de escuela. En el pueblo de Incedo de Soba se halla vacante el cargo de maestro de la fundación «Escuela de Santiago de Incedo», dotado con el haber anual de mil cuatrocientos pesetas. Quien desee más informes puede dirigirse al señor presidente de la Junta, don Manuel Pardo y Sáinz, residente en Rozas de Soba, de esta provincia.

Sanix

Cura el estreñimiento habitual. Pídase en todas las farmacias. Gran negocio y gran ocasión. Se vende una industria de mucha importancia y muy acreditada, por no poder atenderla su dueño. Informará doña Amalia Fontecha, Puerta la Sierra, 9, 2.º piso.

Para el día de difuntos.

Gran surtido de CORONAS de biscuit y de pan de tres pesetas hasta 200. FAROLES de todas clases, pensamientos y cruces. LA PROPIETA, de Cofretero San Martín. Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono 481.

Son las MEJORES aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (higado).

Una desgracia.

En la noche del domingo, hallándose en el andén de la estación de la Cavada esperando la llegada del último tren, para regresar á Santander, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse una pierna nuestro estimado y particular amigo el conocido comisionista don Federico del Río.

Traído á Santander, se le trasladó á su casa, donde se le practicó la oportuna cura, y según nuestras noticias, se encuentra ayer en estado bastante satisfactorio. Vivamente deseamos el restablecimiento de nuestro querido amigo.

Nuestro particular y buen amigo don Demetrio Callejo, de Arja, pasa en estos instantes por el amargo trance de haber perdido á su hijo Luciano, precioso niño de tres años que ha muerto á consecuencia de un ataque cerebral. Por si ello pudiera servir de algún lenitivo á su honda pena, sepan los padres y demás familiares del mencionado niño tan prematuramente truncado á la vida que tomamos una principalísima parte en sus tribulaciones, que consideramos como propias.

Notas necrológicas.

Con verdadera pena tenemos que comunicar hoy á nuestros lectores la triste noticia de haber fallecido en el pueblo de Regales de Soba la virtuosa y caritativa dama doña Estrella Viteri Olalquiaga, viuda de aquel benéfico y excelente ciudadano que en vida se llamó don Esteban Carrillo.

A los hijos de la finada señora, con los que nos unen estrechos lazos de antigua amistad, así como á los demás miembros de tan distinguida familia, enviamos la sincerísima expresión de nuestro pesar por lo enorme é irreparable de la desgracia que sufren, compartiendo con ellos el hondo duelo que les embarga por pérdida tan sensible y dolorosa como la queoran en estos momentos.

En el Sanatorio del doctor Madrazo ha dejado de existir en el día de ayer el conocido y estimado señor don Manuel Fernández Ruiz, que con tantas simpatías contaba en esta población.

A su viuda, hermano, sobrinos y al resto de los deudos del finado acompañamos con el justo dolor que experimentan con tan triste motivo.

De otra lamentable desgracia tenemos que dar cuenta en esta sección: en Puente San Miguel, donde residía, y á la avanzada edad de 66 años, ha fallecido el señor don José Campo Alonso, persona estimadísima en todo el Ayuntamiento de Torrelavega por su bondadoso carácter y por las demás excelentes personales prendas que le adornaban.

Unidos con todos los miembros de la familia del finado por estrechos vínculos de antigua y excelente amistad, nos ha afectado tan grandemente la desgracia que nos ocupa, que apenas si encontramos palabras que exterioricen con justeza el pesar que nos embarga, por lo que nos limitamos á compartir con tan excelentes amigos la enorme pena producida por pérdida tan sensible como dolorosa.

El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

Para yeso, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

El Jarabe Orive cura la tos.

Mataero. ROMANEO DEL DIA DE AYER. Reses mayores, 15; menores, 17; kilos, 3.514. Cerdos, 8; kilos, 955. Corderos, 14; kilos, 92.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Pierna de cordero á la bretona.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa. Día 20 Día 21

Interior F. 79 20 79 20

Exterior F. 79 30 79 45

Amortizable 5 por 100 F. 99 20 99 10

Amortizable 4 por 100 F. 99 50 99 05

Banco España. 449 00 449 50

Tabacos. 000 00 000 00

Alcañanes. 000 00 000 00

Preferentes. 00 00 00 00

Ordinarias. 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera. 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias. 00 00 00 00

Arizas. 000 00 000 00

Canfranc. 00 00 00 00

París. 5 90 5 90

Londres. 26 79 26 76

Interior fin corriente. 79 80 79 83

Río de la Plata, fin corriente. 419 50 417 50

C. Mejicano. 118 00 000 00

Nortes. 060 00 599

vieron bien esto y dió origen á la actitud en que nos colocamos, y yo me negué á todas las proposiciones de arreglo.

Tres puntos importantes hay que estudiar: la solución de la huelga de Barcelona, el viaje de Poincaré y la cuestión de Marruecos.

En estos tres problemas procedió mal el Gobierno. La huelga de Barcelona la resolvió fuera del Parlamento, y un Gobierno que blasona de democrático no puede invadir facultades del Poder legislativo. Además facultó la imposición de multas de gran cuantía y suspendió alfiles.

¿Puede hacer eso un Gobierno liberal? El Gobierno ha procedido en tal forma, que no podemos apadrinarle. ¿Qué contraste entre lo hecho ahora y lo que hizo Canalejas cuando la huelga minera de Asturias! Se le pidió un decreto, y contestó llevando la cuestión al Parlamento.

Segundo hecho importante: el viaje de Poincaré y sus derivaciones en la política internacional.

En la nota oficiosa de Cartagena hay frases que, ó dicen mucho ó no deberían decirse. ¿Qué significa lo que en ella se dice? ¿Es que se trata de una alianza ó de un simple acuerdo? El país tiene obligación de conocerlo.

El tratado secreto de 1904 se consultó con las personalidades. Jamás se llegó á tomar una solución en tan delicada cuestión sin oír la opinión y el consejo de personas autorizadas para ello.

Respecto á la cuestión nacional, es preciso que se determine lo que ha de hacerse para que queden garantidos todos los intereses en el supuesto tratado de comercio que se proyecta.

Vamos al tercer punto: la cuestión de Marruecos. ¿Qué ha pasado allí para que se haya operado un cambio tan profundo? ¿Cómo todo estaba tranquilo en Melilla, Alcázar y Tetuán á fines del año anterior y ahora la guerra arde en los tres puntos?

Hará un mes el ministro de Estado declaró en San Sebastián: estamos en el momento álgido, en el período de los combates; y es el caso que ese período va siendo muy largo, y cabe preguntarse qué se hará después de ese combate. El país tiene derecho á saber si se continúa el camino emprendido.

¿Es que las tropas pueden volver á replegarse á las plazas? Francamente digo que no, pues hacer eso, después de tanto sacrificio, sería igual á que España dimitiera como nación.

El tratado de 1912 no señaló para nuestra nación una norma fija. ¿Es que puede recomendarse el sistema de las ruzas, que siembra odios? Hay que hacer política de paz en la guerra. Acomodarnos á nuestras fuerzas contributivas, con una acción lenta y segura; atender al mismo tiempo á las necesidades interiores de cultura, obras públicas y desarrollo de la agricultura.

Debemos hacer una franca y sincera liquidación de la Hacienda, para decir si podemos atender á nuestros gastos. Desde 1908 las obligaciones han crecido mucho y los ingresos no lo han sido tanto.

Se puede tener esperanza si se separa la administración de la política; pero no se puede esperar esto del Gobierno actual, porque ha convertido la catástrofe en una arma caquiquil con fines electorales.

Hay que aumentar la riqueza, dar facilidades al trabajo rebajando la tributación y aumentándola en lo superfluo; arreglar la cuestión del consumo, y mejorar la situación de los empleados y obreros en lo que afecta al salario.

Voy á hablar de las Mancomunidades. Los liberales tenemos opiniones diversas. Las complejidades de la vida moderna y los problemas saltan á cada momento. Es absurdo pedir unanimidad de criterio á todo un partido.

No puede ser dogma del partido ese proyecto. En Inglaterra y otros países extranjeros varios proyectos análogos nunca lo fueron. Este proyecto no formó parte del programa liberal y no se puede someter á la aceptación de todos los liberales. Estoy dispuesto á defenderlo, pero respetaré las voluntades de los individuos de la alta Cámara que lo rechacen.

No se puede cerrar los ojos á la aproximación de los republicanos. Hay que acoger á esas fuerzas con los brazos abiertos, aunque haya que hacer el sacrificio de aspiraciones personales. (Grandes aplausos.)

Hemos de hacer un movimiento si se consolida. Inmediata está la reunión de los reformistas. Esperemos sus importantes declaraciones.

Piden, entre otras cosas, la reforma del Senado y la libertad de cultos. Somos un partido muy liberal, pero hemos de mirar á la realidad, porque aspiramos á gobernar inmediatamente.

La constitución del Senado no puede ser más liberal. Esta Cámara nunca fué obstáculo á las reformas progresivas, pero hay que reformarla para dar entrada á las clases sociales que no tienen representación en ella, y esto se puede hacer sin tocar la Constitución.

Respecto á la libertad de cultos hay que reconocer que la mayoría del pueblo español es católico. El problema no tiene realidad en España, porque dentro de la Constitución todos los ciudadanos tienen medios de practicar la religión que profesen.

Nosotros garantizamos la libertad de conciencia en la más amplia interpretación de la Constitución. Para eso no hay reformas en la Constitución. Ahí está lo que no quiero llamar pomposamente programa. Con ello aspiramos á gobernar y con las actuales Cortes, sin la amenaza del decreto de disolución, de que se ha hablado.

Se ha dicho que nada nos separa del Gobierno. ¿No es poco la solución de la huelga fabril y otros puntos de que habló antes? Pero, ¿es que no puede

mos disentir, como lo hicieron Gamazo y Silvela? No discrepaban en la esencia de la doctrina, pero sí en el procedimiento. Y ahora no hay un Sagasta ni un Cánovas del Castillo. (Risas.)

Se dice que nos vamos por móviles personales. Recordad mi historia y hasta cómo abandoné el Gobierno cuando vi que el conde de Romanones no me apoyaba.

¿Se trata de política personal cuando todos los amigos dimitieron los cargos? ¿Por qué dimitieron de Romanones? Porque no nos merecía confianza de que realizaría el programa liberal.

Un día nos dice que la cuestión de Marruecos suena á hueca, y luego nos presenta un programa en el que trata de la cuestión de Marruecos en sus aspectos militar, civil y otra porción de cosas. Nos dice que no hay problema religioso, y otro día nos hace un programa llevando á él hasta el matrimonio civil. Un día combate las Mancomunidades y otro nos dice que morirá abrazando el proyecto.

¿Podemos tener confianza en esa política? Y como no tenemos fe en su eficacia, ese programa queremos que se cumpla. A mi todos me inspiran confianza menos el conde de Romanones.

Cualquiera tiene más condiciones que yo para presidir el Gobierno. Si mañana se presentara un hombre que se comprometiera á practicar el programa, yo le apoyaría incondicionalmente.

Habrá liberales con más programa, historia y condiciones que yo, pero nadie me aventaja en mi amor al país, al Rey y al partido liberal. (Grandes aplausos.)

Se dan dos vivas al jefe del partido liberal y termina el acto á las siete en punto.

Al salir á los pasillos se dan vivas al Rey, á España, á Prieto, al marqués de Alhucemas y al jefe del partido liberal.

Entierro de Pidal.

A las once y media se verificó el traslado del cadáver de don Alejandro Pidal á la estación del Norte.

Durante toda la mañana estuvo diluviando, y esto no obstante asistió numeroso público y formaron las tropas.

En la capilla ardiente se dijeron también misas durante la mañana, oficiando varios frailes, y la última la oyeron diversas personalidades.

Los hijos del finado bajaron á hombros el cadáver, depositándolo en el coche estufa, tirado por ocho caballos. El cortejo se formó como de costumbre, precediéndole fuerzas de la benemerita, un batallón de Asturias y el clero.

Detrás de la carroza iban religiosos de diferentes órdenes, y la escolta de alabarderos tocando una marcha fúnebre.

En la primera presidencia figuraban el marqués de la Torreilla, el duque de Frias y los señores Pulido, Abella y Loriga, representando á los Reyes é infantes.

La segunda presidencia la formaban el Gobierno, excepto el señor Alba, y el señor Villanueva en nombre del Congreso.

La tercera la componían cinco hijos y parientes del ilustre muerto.

En la plaza de la Cibeles fué detenido un sujeto sospechoso que preguntó reiteradamente dónde iba el conde de Romanones.

El duelo se despidió en San José, donde se rezó un responso y desfilaron las tropas.

El conde de Romanones, mojadísimo, se marchó á su domicilio á cambiarse de ropa, y no asistió á su despacho de la Presidencia.

La Gaceta publica la dimisión del gobernador de Pontevedra; nombrando para sustituirle á don Manuel Manrique de Lara; la permuta de los gobernadores de Burgos y Logroño; nombrando vocal del Consejo de Instrucción á don José Ramón Múgica; el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas; anunciando la existencia del cólera en Manila y la peste en Port-Said.

Una columna practicó un reconocimiento en Yolba y á cañonazos fueron dispersados los grupos enemigos.

En la posición de Tarcuntz sin novedad; quedó abastecida.

En el combate de anteanoche hubo un cabo y tres soldados heridos.

Desde Tánger se envió á Cuesta Colorada un convoy.

En Karkia, al hacer la descubierta, resultaron dos heridos.

El general Jordana comunica que regresaron á Alhucemas los contingentes que fueron á la jarka.

Los beni-urriagueles desistieron de relevarlos, en vista del castigo que sufrieron y que, desalentados, se volvían.

Un cable desprendido. Dicen de Cartagena que á mediodía se desprendió un cable eléctrico sobre varios obreros que conducían una vagoneta en la fábrica de la Sociedad general de productos químicos de industria y comercio, resultando seis muertos y dos gravísimamente heridos.

El Rey. De San Sebastián anuncian que el Rey dió su acostumbrado paseo y esta noche marchó á Madrid.

El doctor Moore regresó á Burdeos. A Larache. A las siete de la mañana zarpó de Cádiz con rumbo á Larache el Fernán-dez Silvestre, con 200 soldados.

Los monárquicos portugueses.

Las autoridades de Orense internaron á 23 portugueses que entraron en Bande.

Todos ellos son personas distinguidas que residen en Francia é Inglaterra y que vinieron á España al enterarse de que se proyectaba una sublevación interna en Portugal.

Declararon que su objeto al aproximarse á la frontera era sólo el de cumplir con su deber penetrando en Portugal para auxiliar á la Monarquía, en el caso de que estallase el movimiento.

El gobernador negó que en el pueblo de Fezes, del partido de Veria, se haya formado una partida de 500 hombres armados con el propósito de atravesar la frontera y marchar sobre Chaves.

El delegado de Hacienda mandó lastrar y sellar los bultos detenidos en la estación, habiendo quedado bajo la custodia del jefe de la misma hasta la presentación del consignatario.

En Táv circuló el rumor de que anoche estalló una revolución de carácter sindicalista en Oporto.

En Sabadell se han declarado en huelga los carpinteros. Mejoría. De Valencia dicen que Paco Madrid abandonó el lecho algunos momentos.

La retirada de Machaco.

Trópica resolución.—Re vuelo en Madrid.—Se decía, pero no se sabía cuándo.—Encargos al sastre.—Cómo ocurrió el suceso.—Machacoito se la corta.—Visitando á Galdós.—Emociones.—Hablando con los periodistas.—Se fué para siempre.

Sin previo aviso de ninguna especie el gran torero Rafael González (Machacoito) cortóse hoy la coleta á las cuatro de la tarde.

La noticia circuló rapidísima por Madrid, siendo la comidilla de todas las conversaciones.

Hablóse de ello tanto ó más que de la reunión de los liberales disidentes.

La noticia de que Machacoito pensaba cortarse la coleta era cierta, pero reservóse él siempre decir cuál sería el momento oportuno. Así es que todo el mundo ignoraba cuándo esto podría suceder.

Aunque un periódico de Córdoba publicó hace días noticias de que la corrida del jueves sería la última en que toreaba Machacoito, nadie suponía que la retirada fuese tan inminente.

Ayer mismo encargaba al sastre que fuera hoy á probarle la ropa que pensaba llevar á Lima, donde estaba contratado.

Hoy al mediodía almorzó en el Palace Hotel, donde se encuentra hospedado con su esposa y su íntimo amigo Clemente Peláez.

Terminado el almuerzo, y mientras se les servía el café, hablaron los tres de la retirada del Bomba.

La esposa de Machacoito dijo: —Bombita ha hecho muy bien en retirarse y tú debías hacer lo mismo. Tenemos lo suficiente para vivir; ¿qué piensas?

Machacoito, adoptando una resolución al oír á su esposa, contestó: —Pues si queréis ahora mismo me corto la coleta.

Peláez sorprendióse, pero se rehizo creyendo que se trataba de una broma. Sin embargo, al ver la seriedad de Machacoito y su insistencia, le dijo: —Me parece bien, pero piénsalo, porque no es resolución para tomada tan repentinamente.

—No, no—replicó Machacoito—; si lo tengo ya resuelto.

—Pues vamos á mi cuarto á cortarte la coleta á Machacoito.

Salieron al comedor y subieron al cuarto.

La esposa de Rafael abrazósele llorando.

—Pero ¿es verdad?—le preguntaron los dos.

—Ya lo creo—respondió Machacoito—, ahora veréis; y besando á una hija que tiene enferma y á otros dos niños, entregó á Peláez unas tijeras y le dijo: —Córtales.

—¿La corto?—preguntó todavía Peláez, dudando y cogiendo la treza del gran matador.

Machacoito, con gran energía, le replicó: —Te he dicho que cortes. Y Peláez, cumpliendo la orden de Rafael, dió un tjeretazo, cortando la coleta del diestro.

La escena fué emocionantísima en alto grado.

La esposa de Rafael lloraba y el diestro hacía grandes esfuerzos llorando también, sin poder contenerse.

Su amigo Peláez también lloraba.

—Sabéis—dijo Machacoito— que esto es más difícil que entrarle á un marrajo? Y después añadió: Ahora vamos á contárselo á don Benito y á ver á mi chiquilla, sin coleta.

Acto continuo, Machacoito se dirigió á casa de Pérez Galdós, que fué padrino de una hija del gran estoqueador, y le contó aborrazado, dándole un abrazo, de qué modo se había cortado la coleta.

ción por los toros como cuando empezó.

Los periodistas, en legión, al saber el caso corrieron al Palace Hotel á hablar con Machacoito.

Este les confirmó la exactitud de la noticia, diciendo: Ya no soy más que Rafael González.

—¿Y cómo se ha decidido usted?—le preguntaron.

—Pues yo le tenía pensado muchas veces, pero no concluía de decidirme. Parecía que cortándome la coleta me iba á faltar algo para poder vivir; pero, en fin, hoy me decidí y ya está hecho.

—¿Notaba usted acaso escasez de facultades?

—Nada de eso; me encontraba y me encuentro, por lo contrario, muy bien.

—¿Influyó en su ánimo tal vez la retirada del Bombita?

—No. Sólo han influido mi mujer y mis hijos.

—¿Qué proyectos tiene? ¿Vivirá usted en Madrid?

—No. Viviré en Córdoba, aunque pienso venir á Madrid á pasar algunas temporadas.

Una verdadera nube de fotografías se dedicaron durante la tarde á hacer pasar á Machacoito frente al aparato, sacando de él numerosas fotografías en distintas actitudes.

Las pizarras de los periódicos publicaron el noticiario, que es objeto de todas las conversaciones en Madrid.

Los periódicos publican biografías y fotografías de Machacoito.

Tole el mundo conviene en que se ha ido del caso taurino el más digno émulo del Bomba.

Con la retirada de los dos, la afición pierde dos colosos.

Esta es la opinión general.

Los conservadores y la cuestión política.

Actitud de Maura. Con la reunión de los disidentes la cuestión política ha llegado á un momento interesante.

Se habló mucho de la actitud de Maura y sus amigos ante la presente situación política.

Un periódico de la mañana habla de una supuesta reunión de ex ministros conservadores en el domicilio del señor Maura y en la que éste expuso su oposición al ocupar el Poder, dando á entender que apoyaría á cualquier prohombre conservador que fuese llamado al Poder.

Es exacto, en efecto, que el señor Maura conversó con sus amigos sobre la situación política, pero sin coincidir la conferencia ni celebrarse reunión.

El señor Maura recibió, ante la proximidad de la apertura de las Cortes, la visita de unos cuantos ex ministros que se hallan en Madrid, cambiando impresiones sobre lo que ocurriría si surgiese una crisis como consecuencia de las diferencias existentes entre los liberales.

En la conferencia se reflejó claramente el criterio del señor Maura y de algunos ex ministros.

En el caso de que los conservadores vengán al Poder, Maura no quiere el Gobierno.

Claramente lo ha dicho á sus amigos: —No quiero el Poder; por lo tanto, no tengo la menor prisa en obtenerlo.

Hasta tal punto es ese mi pensamiento, que no haré por mi parte lo más mínimo para derribar al conde de Romanones.

Cada uno se encargará de mantenerse como sepa, que yo no quiero tener la menor responsabilidad en producir hechos á los que soy ajeno.

Ellos se lo hacen todo y se lo deshacen, y ellos sabrán cuál es su fin.

Hablando de su actuación en la política los amigos le interrogaron qué haría si no hay otra solución que llamar á los conservadores.

El señor Maura contestó: —Si el Rey estima que la única persona que puede ser llamada al Poder, soy yo, lo aceptaré, porque es mi obligación; pero yo no me mezclaré en este pleito.

EL SEÑOR D. JOSÉ CAMPOS ALONSO Falleció ayer, á las cuatro de la mañana en Puente San Miguel, á los 66 años de edad. DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Su afligida esposa doña Didaca Allende; hijos José, Fidel, María y Ramona; hijos políticos don Julio Palacios (del comercio de esta plaza), doña Valentina Arranz, doña Carmen Madrid y doña Rosalina Vega, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Puente San Miguel, 21 de octubre de 1913.

manifiesto expresando que está equipado y es estéril el sacrificio de don Melquíades Alvarez al ofrecer su concurso á la Monarquía.

Declaran que la revolución es el único procedimiento legítimo é indispensable para el triunfo del ideal.

Mejoría. El señor Alba ha mejorado, pero sigue en cama.

Nombramientos. Han sido nombrados grandes oficiales de la Legión de Honor el ministro de Fomento y el director de Obras públicas.

La mayoría liberal. Con el acto del señor García Prieto se descompone la mayoría de la siguiente manera: Senadores adictos al Gobierno, 119; prietistas, 86.

Diputados adictos al Gobierno, 155; prietistas, 71.

En perfecto estado. La infanta Beatriz y su hijo continúan en perfecto estado.

Comida íntima. Esta noche Machacoito reunió íntimamente á sus amigos en el comedor del Palace Hotel, obsequiándoles para festejar su retirada.

El acto fué por completo particular, no habiendo brindis ni ceremonia alguna.

Lo que dice Romanones. El conde de Romanones decía esta noche que si el señor García Prieto aseguraba que no le inspiraba él confianza, tampoco á él se la inspiraba el señor García Prieto.

La inscripción del nuevo infante. Hoy se hará la inscripción del nuevo infante, que se llamará Carlos.

Tropas á Algeciras. Marchó á Algeciras el batallón de Aragón, que estaba en Madrid, y esta madrugada lo hizo el de Cuenca.

Cambio de impresiones. Melquíades Alvarez cambió impresiones esta noche con sus amigos sobre el discurso que pronunciará mañana en el banquete popular.

Lo que ofreció Romanones á Montero. Oficiosamente dice La Voz de Galicia—según noticias de La Coruña— que el conde de Romanones ofreció al señor Montero Ríos la vuelta á la presidencia del Senado mediante un decreto cuya minuta redactaría el mismo señor Montero para que el texto fuese de su completa satisfacción, hasta el punto de que no tuviera necesidad de poseerle nuevamente del cargo.

Además le ofreció la reintegración del vicepresidente.

El señor Montero Ríos le contestó agradeciéndole é insistiendo en que permanecerá neutral mientras no se llegue á la unión.

Temporales. De Cádiz indican que á causa del fuerte temporal regresó de arribada el Silvestre.

En Valladolid, el temporal ha inundado algunas casas en varios barrios.

Los postes del telégrafo y del teléfono han sido derribados.

En la calle de Doctrinas se hundió un muro de contención del Esgueva. Sigúe el diluvio.

Por consecuencia del temporal naufragaron en Tánger el Cabo Espartal y el falucho Virgen de los Dolores.

Hubo un ahogado. En Ceuta, el huracán hizo perder las amarras á dos fluchos.

Un remolcador salvó á los naufragos, que estaban extenuados por la lucha.

La retirada del Machaco. Los periódicos de Córdoba han publicado extraordinarios con la noticia de la retirada del Machaco, que ha producido allí general sentimiento.

El Club Guerrita estuvo atestado, no habiéndose de otra cosa.

Vino belicoso. En Sanlúcar un carabnero embriagado hirió gravemente á tres paisanos.

De Melilla. Dicen de Melilla que á consecuencia del bombardeo del viernes los moros tuvieron 31 muertos y 114 heridos.

li ha enviado un emisario en busca de un curandero. Dicen los indígenas que está gravemente enfermo y se asegura que le hicieron de gravedad en el último combate.

Cheque de tremes. Un despacho de Tokio dice que un tren con 400 peregrinos chocó con otro de mercancías, resultando 20 muertos y un centenar de heridos.

Las víctimas del «Zopp» in. De Berlín telegrafían que fueron enterradas las víctimas del «Zeppelin», asistiendo el Kaiser, el kronprinz, varios príncipes, el canciller, los ministros y diplomáticos.

Lo de México. Las noticias de México dicen que el general Villa, jefe de los rebeldes, se ha apoderado en Torreón de todos los europeos ali residentes, incluso numerosos españoles, amenazando con acuchillarlos si los gobernantes insisten en apoderarse de la ciudad.

El general Huerta ha publicado un decreto aumentando en un 50 por 100 los derechos de importación de todos los artículos.

De Portugal. Dicen de Lisboa que ocurrieron graves desórdenes, que fueron reprimidos por las autoridades.

Los grupos atacaron á la Policía, la cárcel y los cuarteles, siendo rechazados y muchos detenidos.

La tranquilidad, después de esto, es absoluta y las tropas parecen favorables á la República.

Huyeron muchos monárquicos. Se han hecho muchas detenciones. Entre los grupos había algunos políticos.

Los jefes del movimiento desaparecieron. La sublevación dió origen á que se suspendiera el tráfico en el ferrocarril de Oporto, pero luego se restableció.

Esta noche hay tranquilidad en Lisboa y en Oporto.

RICARDO. DE BILBAO (POR TELÉFONO) Bilbao 12.—23'45.

Los consumos. En la sesión del Ayuntamiento nombróse una Comisión, formada por concejales de todas las minorías, para estudiar los impuestos sustitutivos del de consumos.

Una desgracia. Echando castañas en un huerto de su propiedad, el vecino de Trucíos José María Sarabia, de 66 años, se cayó de un castaño, matándose.

Republicanos y socialistas. Esta noche se reunió la Junta municipal del partido republicano y se acordó rechazar la petición de puestos formulada por los socialistas.

Estos se reunirán mañana. Se cree que acordarán, en vista de aquel acuerdo, luchar solos.

VILLA. Nueva Montaña. Sociedad Anónima del hierro y del acero de Santander. El día 30 del corriente, á las doce, se celebrará en las oficinas de esta Sociedad (paseo de Pereda, 9), y ante notario, el sorteo para la amortización de NOVENTA Y DOS obligaciones hipotecarias de Nueva Montaña, pagándose las amortizaciones el 31 de diciembre. Santander, 21 de octubre de 1913.—El director gerente, L. Corfias.

COTO DE GAZA Y PASTOS. Se vende uno de 920 hectáreas, situado á 11 kilómetros de Victoria, carretera general á Miranda. Labranza, sus dos terceras partes. Tiene manantiales, bastante arbolado y abundante pasto.

Detalles: don E. Munguía, en San Sebastián, Garibay, 4, y en Victoria, Constitución, 13; y en Bilbao, señores Batarría y Calvo, Hurtado 26, Amézaga, 6.

Banco Vitalicio de España. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS sobre la Vida á prima fija. Capital social, Pesetas 15.000.000,00. Capital desembolsado, 8.700.000,00. Reservas en 31 de diciembre de 1908, 20.035.296,71.

Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 25 años á los seguros de vida en todas sus combinaciones.

Para más informes, primas, etc., dirigirse a delegado, don Aristides Parbo, Muelle de Santander.

Autorizado por la Comisión general de Inspección de Seguros, el 2 de agosto de 1909.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Salida de Santander a las 9:54, para llegar a Madrid a las 22:56. Salida de Madrid a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:45. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo. Salida de Santander a las 10:40, para llegar a Madrid a las 8:45. Salida de Madrid a las 17:35, para llegar a Santander a las 8:30. Afreitos. Salida de Santander a las 7:38, para llegar a Madrid a las 5:30. Salida de Madrid a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:28. Santander-Bárcena. Trenes tranvías. Salidas de Santander a las 14:15 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 19:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Bárcena a las 8:13 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. Expreso. Salida de Santander a las 10:10, para llegar a Bilbao a las 13:11. Salida de Bilbao a las 10:10, para llegar a Santander a las 12:52. Correo. Salidas de Santander a las 7:41 y 18:16, para llegar a Bilbao a las 10:52 y 18:2. Salidas de Bilbao a las 7 y 14:10, para llegar a Santander a las 10:43 y 17:53. Discrecional. Salida de Santander a las 17:21, para llegar a Bilbao a las 20:45. Salida de Bilbao a las 17:5, para llegar a Santander a las 20:52. Los trenes que salen de Santander a las 10:10 y 17:20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10:10 y 17:20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10:10, 14:10 y 17:20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda. De Gijón a Santander. Salida a las 7, para llegar a las 8:56. De Santander a Marrón. Salida a las 17:45, para llegar a las 19:16. De Santander a Liérganes. Salidas a las 8, 12:15, 16:7 y 19:55, para llegar a las 8:58, 12:21, 16:8 y 20:56. De Liérganes a Santander. Salidas a las 8:35, 9:45, 11:20, 14:15, 16:55 y 18:40, para llegar a las 7:40, 8:56, 10:42, 12:28, 16:17, 17:53 y 19:38. En los trenes que salen de Liérganes a las 8:3, 9:45 y 16:55, se efectuará traspaso en Orejo para llegar a Santander. De Santander a Astillero. Salidas a las 9:20 y 18:10. De Astillero a Santander. Salidas a las 9:55 y 18:40. Santander-Ontaneda. Salidas de Santander a las 7:30, 11:15 (correo), 14:30 y 18:20, para llegar a las 9:28, 13:12, 16:27 y 20:17. De Ontaneda a Santander. Salidas a las 6:30, 11:22, 14:37 (correo) y 18:26, para llegar a las 8:18, 13:11, 16:24 y 20:5. Santander-Oviedo. Salidas de Santander a las 8, (correo), y 18:30. Llegadas a Santander a las 16:14 y 20:42 (correo). Santander-Llanes. Salida de Santander a las 17:30, para llegar a Llanes a las 20:55. Salida de Llanes a las 7:55, para llegar a Santander a las 11:17. Santander-Cabezón de la Sal. Salidas de Santander a las 11:55, 14:51 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:28, 16:35 y 20:54. Salidas de Cabezón a las 7:15, 13:48 y 17:15, para llegar a Santander a las 9:6, 15:31 y 19:1. Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos). Salida a las 7:20. Llegada a las 12:58. Servicio de Santander, Pedreña y Somo. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12:50 y 15.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: cajita precintada de 100 gramos, a 0'60 pesetas cajita

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander. DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN. Única instalación en el mundo con luz ultra violeta. Pesetas. 0'50, 0'75, 1 y 1'25 docena. Depósito: Ideal Drink Muelle, 8.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Señoras! LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid) 1 y 3.- PLAZA VIEJA - 1 y 3. Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber recibido grandiosos surtidos de todos los artículos para invierno, estando unidos la novedad, el buen gusto y la economía. Fijarse bien en los precios de los artículos. 50 preciosos modelos de abrigos... desde 30 pesetas. Vestidos hechos de lanas última moda... » 35 » Falda de ricas lanas, bonitas formas... » 5 » 200 faldas de mesalina y raso liberty... » 10 » Lanas lindísimas, gran moda... » 1 » Felpas y terciopelos de siete cuartas, para abrigos... » 10 » 500 colores de terciopelos para adornos... » 2'10 » Mesalinas y liberty, todo seda... » 2 » GRANDIOSO SURTIDO DE GÉNEROS DE PUNTO. Trajes punto inglés, superiores... desde 4 pesetas. Confecciones esmeradas, pieles, sedería, lanería, terciopelos, ropa blanca, camisería, corsés, adornos, toquillas, franelas y toda clase de tejidos, a precios sumamente económicos. LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid). 1 y 3.- PLAZA VIEJA - 1 y 3.- PRECIOS FIJOS. Se hacen vestidos y abrigos a medida.

Wotan. ES LA PRIMERA lámpara del mundo que fué construída con filamento metálico llamado ESTIRADO. IRROMPIBLE! y, por consiguiente, es la UNICA marca que puede ofrecer VERDADERAS garantías respecto a DURACIÓN, EFECTO LUMINOSO Y ECONOMIA EN EL CONSUMO. PIDANSE LOS NUEVOS PRECIOS. Siemens Schuckert.-Industria Eléctrica (S. A.)-MADRID. Oficina técnica: Bilbao. Alameda de Mazarredo, 6.

Crema Servus la mejor para calzado. No ensucia. PURGACIONES recientes o crónicas, estrecheces, úlceras o chancros venéreos y siliticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALLFALIN. Se vende en Santander: Francisco S. González, droguería de la calle de los Tableros.

PÉRDIDA. De un perro, negro, manchas blancas, tuerto del ojo izquierdo, con un collar de cuero y anillo de hierro; tiene de ocho a 10 meses de edad. Quien lo entregue a Ramón Lanza, en Panteón, le gratificará. Casa de viajeros. LA CONCEPCIÓN. Freciados, número 9, Madrid a pocos pasos de la Puerta del Sol. buenas e higiénicas habitaciones, servicio esmerado, timbres, etc. Se vende en Angustina preciosa fina, que costó 60.000 pesetas, en 17.000. Informará R. Ortiz, Ercilla, 13, Bilbao. El taller de coches de Rodríguez a los nuevos locales, calle de Bonifaz (Puertochoico). Taller de ebanistería. DE Marcelo Uncilla. En esta casa se construyen muebles de lujo y corrientes a precios sumamente baratísimos. Armarios de luna, de nogal satén, desde 55 pesetas en adelante. Juegos de gabinete, compuestos de un armario de dos lunas, dos camas cámaras, dos mesitas de noche y un lavabo imperial, pesetas 220. El mismo, con un armario de luna y una cama, 150. No olvidarse de esta casa. Dichos muebles se construyen en el mismo taller. Pizarro, 8 (de trás de Santa Lucía). Estacas de roble se compran para cierre de alambrado. Informarán en esta Administración. En la villa de Reinos se vende la mitad de la casa núm. 21 de la calle del Puente. En esta Administración informarán.

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO PARA COMBATIR Las enfermedades del corazón CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRA. De venta en Pérez del Molino y C. y D. V. Villafranca y Calvo y principales farmacias y droguerías. Pedidos por mayor: Luis Andreu, Rambla Cataluña, 119, Barcelona.

La Sociedad Eléctrica de Wiesgo hace gratis las instalaciones de base fija o tanto alzado a los particulares y comerciantes. Además efectúa también gratis las de contador a los comercios, cafés y establecimientos similares. Hemos contratado la ejecución de todos estos trabajos con la importante casa instaladora de DON JAIME RUIZ. En su tienda de la PLAZA DE LA ADUANA, 1, se hace la suscripción de pólizas de seguro y facilitará amplios detalles sobre tarifas que se aplican para el consumo de fluido y cuantos otros datos se deseen. El mismo SEÑOR RUIZ se encarga de hacer toda clase de instalaciones eléctricas de luz, timbres, teléfonos o pararrayos, y cuenta en su citado establecimiento con un gran surtido en todo el material necesario para esos trabajos, lámparas de las mejores marcas conocidas, aparatos decorativos, cristalería, etc. Sus precios, tanto en instalaciones como para la venta de materiales, son sin competencia, debido a la gran importancia de la casa del SEÑOR RUIZ, que cuenta, además del establecimiento central en MADRID y fábrica para la construcción de aparatos, con Sucursales en MADRID, BILBAO, LAS ARENAS, BARCELONA, TARRAGONA y TORTOSA.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de oal con creosotal. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. FRASCO 2'50 PESETAS. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono, 641, y principales farmacias.

ANEMIA-CLOROSIS. APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Pildoras y Jarabe BLANCARD. DEBILIDADES-ESCROFULAS. Dosis: 2 a 6 Pildoras o 1 a 3 Cucharadas.

EMULSIÓN MARFIL de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRÍA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MIL DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS y TOSES rebeldes. LA EMULSIÓN MARFIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga. De venta en todas las farmacias.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 31 de octubre el magnífico vapor PARDO. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: 200 PESETAS, incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 81.-SANTANDER. En Gijón, calle de Begona, 2. Para informes solamente de cabida y pasaje de cámara.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE. Nueva línea mensual directa Bilbao New-York. El día 6 de noviembre saldrá del puerto de Bilbao el vapor correo Californie. Precios del pasaje a New-York. Pesetas 345 en 2.ª clase (incluido impuestos) y 295 en 3.ª. Billetes para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Dos salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. Para informes, fletes y pasajes dirigirse al consignatario autorizado, UNICO REPRESENTANTE de dichas Compañías en Bilbao CARLOS DE MARURI - Estación, 4, Bilbao.

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyra, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talehuana, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Moliterno y Calloa. Saldrá de Santander el 12 de noviembre el rápido y magnífico vapor esmeralda admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje a Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 200 PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes deseen solicitar, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA. - Muelle, 6.-SANTANDER.

Amor sigue siendo la mejor pasta para limpiar metales.

NEURASTENIA, VEJEZ PREMATURA, DEBILIDAD EN LAS PIERNAS DE LOS ANCIANOS Y DE LOS NIÑOS ABATIMIENTO, INSOMNIO, se curan con el JEWEL a base del Muyrapuama del Brasil. Esta maravillosa planta ejerce su acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, alimentándolos y regenerándolos. Sus efectos rápidos se manifiestan con el bienestar y la alegría de la más sana juventud. COMPLETAMENTE INOFENSIVO DEPÓSITOS EN TODOS LOS PAISES y en ESPAÑA en las siguientes casas: MADRID: Pérez Martín y Compañía, Alcalá número 9; F. Gayoso, Arenal número 2, y Martín y Durán, Capellanos, número 10. BARCELONA: José Sapia, Escudillers, número 8, y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas. ZARAGOZA: Farmacia Nueva, Aragoc, 4; Rived y Chóiz, don Jaime I, 32. PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico de Palma, y José Miró, Colón, 22. SANTANDER: Pedro García Gavilán, Méndez Núñez, 2.

ESTRENIMIENTO; Chocolate y café: tomarlo siempre de La F. G. Daóz y Velarde, 15.-Santander. CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNÍA. Único legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA. - Se administran fincas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas. RUPALACIO, 1. Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de ríones o dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. - Gabinete reservado para casos de su profesión. Cuesta del Hospital, 25, 2.ª derecha. Consulta gratis, de once a una. Francés Enseñanza teórica-práctica del idioma. Clase diaria y alternada, de una de la tarde a diez de la noche. Daóz y Velarde, 9, 3.ª izquierda.

Vapores Correos franceses. VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 31 de octubre saldrá el vapor Espagne. El 22 de noviembre de 1913, saldrá de Santander el vapor La Navarre. PRECIO DEL PASAJE. PARA HABANA. En cámaras, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colón, Puerto Limón y escalas. El 13 de noviembre de 1913 saldrá de Santander el vapor Guadeloupe. Admitiendo pasajeros de todas las clases y carga para Venezuela, Colombia y Co. en directamente, y con transbordo en Colón para Panama, y puertos del Pacífico. Para New-York. Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de ida y vuelta, y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25. HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 y 20 DE CADA MES. Para Habana, pesetas 225. 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz y Tampico, pesetas 200 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 460, más los impuestos. Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 29, entresuelo. - Teléfono 123.